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în Expoziţia agricolă, viticolă, horticolă, zootehnică 
şi de industrie casnică a Moldovei întregite, 
organizată la Iaşi în anul 1923 
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Toamna anului 1923 a cunoscut efervescenţa etalării la laşi, vechea Capitală 
a Moldovei, a celor mai bune realizări obţinute de stat şi particulari în cadrul 
Expoziţiei agricole, viticole, horticole, zootehnice şi de industrie casnică a 
Moldovei întregite'. 

Această iniţiativă din primul pătrar al secolului al XX-iea a avut un scop bine 
gândit şi definit de iniţiatori şi organizatori. reuşind, în final. să ilustreze evoluţia 
agriculturii şi raporturile sociale după anul I 906, când la Bucureşti această parte de 
ţară participase şi prezentase rezultate ce reflectau moduri de viaţă tradiţională. 
Scurgerea a circa 20 de ani, vitregiile războiului şi dificultăţile provocate de crizele 
economice şi sociale au determinat anumite situaţii pe care anul I 923, prin această 
expoziţie, le-a înregistrat. 

Experienţa anului 1906, capacitatea intelectuală a iniţiatorilor şi 

organizatorilor s-au reflectat în modul de gândire şi realizare atât a expoziţiei 
propriu-zise, dar mai ales prin modul cum a fost lansată campania de depistare, 
recoltare, înregistrare a mărturiilor care urmau să fie supuse unei selecţii şi apoi 
expunerii adecvate în această expoziţie. Gândită ca o muncă monografică, zestrea 
informaţională rămasă, din păcate. numai parţial cunoscută. constituie în prezent, 
dar mai ales în viitor, când vor fi coroborate informaţiile cu noi depistări, 
posibilitatea de a cerceta de pe multiple planuri aspectele evidenţiate în această 
expoziţie, şi, totodată, o serie de deziderate ale acelui deceniu care nu şi-a găsit 
atunci rezolvare, urmând a fi supuse unei analize care să ducă la reţinerea acelor 
obiective ce constituie o problemă de actualitate şi a deceniilor noastre. 

Idee a anului 1921, gândită iniţial pentru a fi realizată în anul 1922. atunci 
când se trece la materializarea ei. În acest sens. în scopul declanşării lucrărilor de 
organizare a fost convocat, în zilele de 28 şi 29 mai I 922. un congres în aula 
U11ivc1:>Îlil\ii Llin fo,:;i. În .:uLlrul uccslL'i reuniuni ~tiin\ifice. disctlfiilc sau purtul în 
plenară şi pe secţiuni. Atunci s-a hotărât să fie adoptată formula de expunere în 
trei grupe a produselor în viitoarea expoziţie. Le menţionăm pentru a sugera 
concepţia organizatorilor: 

a) Grupa pavilioanelor onciale care urmau să cuprindă: 
- pavilionul agriculturii generale. realizat pe judeţe, prezentând probe de 

seminţe, plante, varietăţi cu indicatoare care să reflecte rezultatele obţinute. Pentru 
o ilustrare mai amplă se preconiza alcătuirea unor hărţi ale jude\elor. la care datele 
să fie comparate cu situaţia anului 1906. fotografii ale instit u\iilor agricole. peisaje. 
Tot în acest pavilion urmau să fie expuse şi mostre de insecte vătămătoare din 
agricultură. Un loc special se rezerva expunerii cărţii agricole; 

- pavilionul viticulturii şi horticulturii; 

' Arh. St. Buc., fond Ministerul Cultelor şi lnstruc\iunii Publice. dosar 386/1923. f. l(l--11. 
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- pavilionul zootehniei; 
- pavilionul agriculturii; 
- pavilionul anchetei sociale; 
- pavilionul industriei casnice, sericiculturii şi artei naţionale la sate. 
b) Grupa pavilioanelor statului: 
- pavilionul Ministerului Agriculturii; 
- pavilionul Direcţiei Regiei Monopolurilor Statului; 
- pavilionul Silviculturii, pescăriei şi vânătorii. 
c) Grupa pavilioanelor particulare: 
- pavilionul iniţiativei particulare pe tărâmul progresului; 
- pavilioane speciale ale agriculturii, viticulturii, horticulturii, industriei 

casnice, zootehniei şi produse derivate; 
- pavilionul fabricilor de industrializare a produselor agricole, viticole şi 

horticole. 
Pentru informarea celor interesaţi, în luna iunie 1922 a fost elaborată o 

broşură care cuprindea informaţii referitoare Ia programul general. componenţa 
organelor de coordonare a organizării expoziţiei. Deschiderea expoziţiei era 
preconizată pentru data de 15 septembrie 1923. Timp de o lună, vizitatorii aveau 
posibilitatea de a lua la cunoştinţă diferitele aspecte evidenţiate de expozanţi. 
Broşura aducea la cunoştinţă şi componenţa Comitetului executiv al 
Comisariatului General. Preşedinte fusese desemnat savantul Petru Poni, membru 
al Academiei Române, iar ca membri au fost aleşi: Zoe Gh. Mârzescu, D. Tacu, dr. 
C. Enăşescu, general adj. D. Gherculescu, dr. A. Căpăţână, secretar al Comitetului 
executiv a fost desemnat C. V. Oescu. 

Ca membri ai Comisariatului General au fost desemnaţi şi primarul oraşului 
laşi, prefectul judeţului, prefectul Poliţiei Iaşi, senatorul C. Crupenschi, prof. univ. 
Haralamb Vasiliu, colonel C. Gorgos. în calitate de viticultor, I. Botez, directorul 
Băncii laşilor, M. Wachtel, directorul Băncii Moldova. ing. I. Casetti. inspectorul 
agronom Virgil Urdea, preotul C. Dron, prof. Gh. Ghibănescu, Constantin I. 
Ciulei, inginer agricol. Au fost desemnaţi şi membrii corespondenţi pentru 
Bucureşti, Cernăuţi şi Chişinău. Capitala era reprezentată prin dr. Gh. C. Ionescu 
Siseşti, ing. M. Manoilescu şi I. Berceanu. Secretar general a fost Vasile 
Sadoveanu. 

Munca desfăşurată de organizatori urma să se materializeze atât prin 
expoziţia de la Iaşi, cât şi printr-o lucrare de anvergură cuprinzând 25 de capitole. 
La elaborarea acestora erau antrenaţi oameni de ştiinţă. cercetători. func\ionari 
superiori din Ministerul Agriculturii'. 

Primăria Municipiului Iaşi, luând în discuţie programul alcătuit de 
Comisiunea pentru realizarea expoziţiei, a aprobat, în unanimitate, ideea. 
apreciind că o asemenea manifestare interesează laşul în viaţa sa economică. 
hotărând şi locul amplasării pe platoul Copoului J_ 

Astfel se localiza şi adăpostea această iniţiativă, care urma să se desfăşoare 
sub patronajul şi cu participarea Ministerului Agriculturii. Această idee a 
organizării expoziţiei a apărut ca o necesitate a ilustrării profundelor transformări 
determinate de schimbările intervenite după război, ca urmare a aplicării reformei 
agrare. Ea a răspuns şi imperativului care reclama popularizarea rezultatelor bune. 
Faptul că organizatorii expoziţiei îşi propuseseră să efectueze o anchetă agricolă 

' Ibidem. f. 34-35. 
' Arh. St. Iaşi. fond Primăria municipiului Iaşi. dosar 216/1922. f. 8 (Decizia nr. 116 din 9 mai 

1923). 
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care urma să consemneze situaţia la zi. pentru a scoate în evidenţă. prin metode 
comparative rezultatele remarcabile obţinute prin folosirea unei tehnici agricole 
corespunzătoare, concomitent cu aplicarea consecventă a indicaţiilor date de 
specialişti, demonstrează cât era de necesar pentru propăşirea întregii economii a 
României să fie stimulată producţia agricolă. 

Câteva din momentele care au reclamat organizatorilor găsirea celor mai 
adecvate soluţii sunt de menţionat. La 11 mai 1922. în numele comisariatului 
general, dr. C. Enăşescu şi dr. Căpăţână solicitau sprijin tehnic pentru amenajarea 
terenului de pe platoul Copoului, care fusese afectat pentru organizarea expoziţiei'. 
Primăria municipiului Iaşi a pus la dispoziţie o suprafaţă de teren de circa 5 ha. 
Expoziţia era încadrată de parcul sportiv şi Observatorul astronomic. Ministerul de 
Război a pus la dispoziţie 19 pavilioane . Alte terenuri din apropiere au fost 
repartizate pentru demonstraţiile practice cu maşinile agricole. 

Preconizată iniţial pentru toamna anului 1922. expoziţia a fost realizată în 
acelaşi anotimp al anului 1923, întrucât au fost o serie de dificultăţi. inclusiv de 
natură urbanistică, care au reclamat contribuţii umane şi materiale. La sfârşitul 
anului 1922 a fost elaborat un plan definitiv al amplasării diverselor pavilioane, 
cuprinzând şi repartizările pe spaţii ale expozanţilor. Planul a fost întocmit de N. 
Ribalschi j. 

La 16 februarie 1923, preşedintele Comisariatului General. prof. univ. Petru 
Poni adresa, pentru 18 februarie, o invitaţie către membrii Comisariatului pentru a 
participa la o şedinţă plenară". Cu acest prilej erau analizate stadiile în care se aflau 
diversele aspecte cu care se confruntau organizatorii. În acest sens au fost adoptate 
o serie de măsuri organizatorice. Subvenţiile acordate de Ministerul Agriculturii, 
Uniunea Sindicatelor Agricole, Societatea Naţională de Agricultură s-au constituit 
în principalele surse care au finanţat lucrările de amenajare a expoziţiei. Fiecare 
judeţ participant a primit ca spaţiu de expunere un stand de circa 7,50 m p. S-a 
preconizat ca exponatele premiate la expoziţiile judeţene ce urmau să fie 
organizate între 1-15 august să fie aduse şi expuse în aceste standuri. Informaţiile 
necesare includerii în broşurile de popularizare utmau a fi trimise organizatorilor 
până la 1 august. 

În incinta expoziţiei s-a preconizat şi aducerea a 6 case ţărăneşti 
reprezentative pentru zonele etnografice. Urmau a fi montate două din zona de 
munte, trei din zona de deal şi o casă de pescar. Ele urmau a fi înzestrate cu toate 
obiectivele specifice zonei spre a fi reprezentative pentru gospodăriile ţărăneşti. 
Aceste piese etnografice urmau a se integra cu participări definitive la zestrea 
preconizată a Muzeului agricol şi de artă naţională a Moldovei. 

Apropierea datei de inaugurare a expozitiei ridica noi şi noi probleme în faţa 
organizatorilor. Au fost situaţii când înţelegerea şi bunăvointa au fost cele care au 
lichidat o serie de dificultăţi inerente. În luna septembrie 1923. se făceau intervenţii 
pentru plătirea lucrărilor efectuate în scopul prelungirii liniei de tramvai. circa 800 m. 
până la cel de al doilea rond'. 

Atenţia oraşului gazdă faţă de participanţi s-a manifestat prin măsurile luate 
pentru asigurarea transportului pe C.F.R. la un preţ redus de 75% şi 50%, iar 
pentru cazarea grupurilor. în mod gratuit. s-a asigurat încartiruirea la Regimentul 7 

' Ibidem. f. 10. 
• Ibidem. f. 23 (Plan la scara I :2000). 
" Ibidem. f. 17. 
' Ibidem. f. 28 a. 
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Roşiori, unde s-au repartizat 500 de paturi'. Pentru asigurarea divertismentului 
participanţilor, au fost antrenate muzicile militare şi orchestrele din Iaşi. 
Orientarea vizitatorilor a fost asigurată şi printr-o broşură alcătuită în aşa mod 
încât să se constituie şi o valoroasă călăuză la monumentele istorice, a locurilor 
pitoreşti din Iaşi şi împrejurimi. 

La 27 septembrie 1923 a avut loc, pe o vreme ploioasă, deschiderea oficială a 
expoziţiei. Ca invitat de onoare a participat şi generalul francez H. Berthelot. 
Expoziţia a rămas deschisă pentru public pân~ la 31 octombrie 1923, bucurându-se 
de un larg interes din partea vizitatorilor. Inlesnirile de transport şi cazare au 
facilitat multora posibilitatea de a veni la Iaşi în acest interval de timp şi a lua 
cunoştinţă cu tot ceea ce organizatorii consideraseră ca fiind reprezentativ pentru a 
fi expus în conformitate cu cele stipulate în programul-cadru lansat la început de 
drum. 

Ca o încununare a aprecierilor publicului vizitator, reaeţiei presei şi 
specialiştilor, la 10 februarie 1924, în incinta clădirii Prefecturii judeţului laşi a avut 
loc solemnitatea înmânării diplomelor şi medaliilor acordate de Comisariatul 
general al expoziţiei 0 • Beneficiarii au achitat câte 50 de lei pentru diplomă, 300 lei 
pentru medalia de aur, 250 de lei pentru medalia de argint şi 200 de lei pentru 
medalia de bronz'". Erau medaliile bătute pentru Ministerul Agriculturii. după 
macheta artistul tu C. Cristescu 11

• Medaliile aveau un diametru de 60 mm. 
Pentru organizatori, experienţa le demonstrase că organizarea expoziţiei. 

prin efortul uman şi material, dar mai ales prin mesajul către publicul larg. 
impunea perpetuarea acţiunii printr-o formulă care, de la caracterul temporar, să 
se transforme într-o manifestare perenă, care să se constituie componentă a vieţii 
culturale a Iaşului. În acest context se înscrie şi expunerea de motive la proiectul de 
statut al Asociaţiei culturale ce preconiza să patroneze Muzeul agricol şi de 
industrie casnică a Moldovei întregite". 

RESUME 

L'article nous presente I·exposition de 1923 organisee a lassy. exposition qui rcfletait la situation 
de la Moldavie du point de vue de !·economie agraire: agriculturc. viticulturc. hort1culturc. wotechmc. 
industrie menagerc. 

PRECIS 

Thc article talks aboul the exhibition of 1923 from laşi. which rcflected the situation of Molda,·ia 
concerning its economica! development. 

' Ibidem. f. 38. 
' Ibidem, f. 54. 
'" Ibidem. f. 56; dosar 351/1923, cuprinzând diferite materiale. 
"Gh. Buzdugan, Gh. Niculi\ă. Medalii şi plachete româneşti, Bucureşti, 1971, p. 21'i5. 
" Const. I. Ciulei. Expunere de motive la proiectul de statut al Asociaţiei culturale „Muzeul 

agricol şi de industrie casnică a Moldovei întregite". Fălticeni. 1927, 24 p. 
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